
1) cÖhyw³i bvg : gwi”+imyb AvšÍ:dmj Pv‡l mvi mycvwik 

2) cÖhyw³i ˆewkó¨  GKK gwi†”i Rb¨ mycvwikK…Z ivmvqwbK mv‡ii 100% (100-32-64-10-

0.2-0.9 †KwR/†n±i nv‡i bvB‡Uªv‡Rb-dmdivm-cUvwkqvg-mvjdvi-wRsK-

‡evib) I GKK imy†bi Rb¨ mycvwikK…Z ivmvqwbK mv‡ii 40% (47-11-24-

11.2-0.2-1.2 †KwR/†n±i nv‡i bvB‡Uªv‡Rb-dmdivm-cUvwkqvg-mvjdvi-

wRsK-‡evib) BDwiqv, wUGmwc,GgIwc, wRcmvg, wRsK mvj‡dU, ‡evwiK 

GwmW wnmv‡e I 5.0 Ub ‡Mvei c«wZ ‡n±‡i cÖ‡qvM K‡i gwiP+imyb 

AvšÍ:dm‡j gwiP I imy‡bi mw¤§wjZ djb e„w× Kiv hvq| 

3) cÖhyw³i Dc‡hvwMZv : AÂjt GB cÖhyw³ MvRxcyi (K…wl cwi‡ek AÂj-28) Ges †bvqvLvjx (K…wl 

cwi‡ek AÂj-18) AÂ†ji Rb¨  Dc‡hvMx| 

4) cÖhyw³ e¨envi c×wZi mswÿß weeiY : km¨/ RvZ t (gwiP) evwi gwi” -3 I imyb  (evwi gwi” -2) 

ec‡bi mgq t b‡f¤^i gv‡mi †kl mßvn ec†bi Dchy³ mgq| 

‡ivcb/ecb c×wZ t `yB mvwi gwi†”i (40 ‡m.wg x 40 ‡m.wg) gv‡S GK mvwi 

imyb  †ivcb Ki‡Z n‡e (gwi†”i mvwi ‡_‡K imyb Mv‡Qi `~iZ ¡ 20 ‡m.wg. Ges 

imyb MvQ ‡_‡K Mv‡Qi `~iZ¡ n‡e 10‡m.wg)| 

mv‡ii gvÎv- 

mv‡ii bvg gwiP (‡KwR/‡n.) imyb (‡KwR/‡n.) ‡Mvei (Ub/‡n.) 

BDwiqv 217 102 5 

wUGmwc 160 55 

GgIwc 128 48 

wRcmvg 56 62 

wRsK mvj‡dU 0.95 0.95 

†evwiK GwmW 5.3 7 

 

mvi cÖ‡qvM c×wZ t 

m¤ú~Y© ‡Mvei, wUGmwc, wRcmvg, wRsK mvj‡dU, †evwiK GwmW Ges Pvi 

fv‡Mi GKfvM GgIwc Rwg ‰Zixi ‡kl Pv‡li mgq cÖ‡qvM Ki‡Z n‡e | 

Aewkó GgIwc Ges mgy`q BDwiqv mvi‡K wZb fv‡M wef³ K‡i gwi‡Pi Pviv 

†ivc‡bi 25, 50 Ges 75 w`b ci ch©vqµ‡g 1g, 2q I 3q wKw¯Í‡Z Mv‡Qi 

‡Mvov ‡_‡K 10-12 ‡m.wg `~‡i wQwU‡q gvwU‡Z wgwk‡q w`‡Z n‡e, hv‡Z D³ 

mv‡ii cÖ‡qvM imy‡bi Drcv`b e…w×‡Z mnvqK nq| G mgq Rwg‡Z ch©vß im 

_vKv cÖ‡qvvRb| gvwU ïKbv n‡j, mv‡ii Dcwi cÖ‡qv‡Mi ciciB nvjKv ‡mP 

w`‡Z n‡e|  



5) cÖhyw³ n‡Z djb/cÖvwß : djb 

gwiPt 8.89 Ub/‡n±i 

imybt 3.55 Ub/‡n±i 

gwi‡Pi mgZzj¨ djbt 15.99 Ub/‡n±i 

GKK gwi‡Pi Rb¨ mycvwikK…Z ivmvqwbK mv‡ii 100% Ges imy‡bi Rb¨ 

mycvwikK…Z ivmvqwbK mv‡ii 40% †hŠ_ cÖ‡qvM K‡i GKK gwi‡Pi Rb¨ 

mycvwikK…Z 100% ivmvqwbK mv‡ii Zzjbvq gwi‡Pi mgZzj¨ djb kZKiv 

20-25 fvM e„w× Kiv m¤¢e| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


